
 
 

ATA DA 4ª REUNIÃO DA DIRETORIA PROVISÓRIA DO COMITÊ DE BACIAS 1 
HIDROGRÁFICAS DOS AFLUENTES GOIANOS DO RIO ARAGUAIA – CBH AGORA. 2 
 3 
Às nove horas do dia vinte e nove de abril do ano de dois mil e vinte dois, por meio de 4 
videoconferência, na plataforma Zoom, teve início a Quarta Reunião Ordinária da 5 
Diretoria Provisória do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos do Rio 6 
Araguaia, com a participação dos seguintes membros: Marco José Melo Neves - SEMAD, 7 
Bento Godoy Neto - APROVA, Mário Cesar Guerino - SANEAGO, Thiago Castro de 8 
Oliveira - FAEG, Elaine Lopes Noronha Farinelli - FIEG, Sevan Naves – APCH, e os 9 
convidados: João Ricardo Raiser - SEMAD, Marcos Aurélio Gomes Antunes – SEMAD, 10 
Marcos Cabral – SEMAD, Maria Aparecida de Souza Araújo – SEMAD, Albano Araújo - 11 
SEMAD.   Item 1. Abertura da 4º Reunião Ordinária da Diretoria Provisória do CBH 12 
AGORA: O Sr. Marco Neves - PRESIDENTE iniciou a reunião cumprimentando a todos 13 
os presentes, e fez a abertura da reunião, e após informar os itens da pauta, passou a 14 
palavra para que a Sra. Maria Aparecida fizesse a apresentação. Item 2. Apresentação 15 
sobre a Mobilização para eleições do CBH AGORA: A Sra. Cida Araújo - SEMAD 16 
apresentou o trabalho realizado na mobilização das eleições do CBH AGORA, falou sobre 17 
as dificuldades encontradas e os acertos alcançados. Disse que foi elaborado um resumo 18 
dessa mobilização com ajuda do Sr. Fabricio Aires - SEMAD. A Sra. Cida Araújo utilizou 19 
a ferramenta “modo de apresentação” e explicou como as equipes foram divididas e quais 20 
municípios foram visitados. Informou que a mobilização teve o intuito de esclarecer 21 
dúvidas sobre as atribuições do Comitê das Bacias Hidrográficas dos Afluentes Goianos 22 
do Rio Araguaia - CBH AGORA e como será o sistema do processo eleitoral. O Sr. Marcos 23 
Cabral – SEMAD destacou um número satisfatório de inscritos que deverá atender toda 24 
a demanda. O Sr. João Ricardo Raiser- SEMAD fez algumas ponderações e falou sobre 25 
as expectativas dos encontros de mobilização, embora seja uma novidade no que tange 26 
ao Comitê, as inscrições foram realizadas e concluiu que as vagas foram preenchidas de 27 
forma adequada. Com a palavra a Sra. Elaine Farinelli - FIEG parabenizou a todos pelo 28 
trabalho realizado na mobilização, pelo trabalho realizado pelo poder público no esforço 29 
e divulgação, mencionou a importância da capacitação de novos membros por se tratar 30 
de um assunto complexo. Perguntou se na falta de inscrição de algum segmento, por 31 
exemplo na indústria, e encerradas as inscrições, um titular poderá ser substituído por 32 
outro segmento. O Sr. Marcos Aurélio – SEMAD mencionou que esse item não consta no 33 
regimento interno, o que poderá ser feito é a criação de um novo edital para as vagas não 34 
preenchidas ou repassar essa decisão para a Diretoria Definitiva. O Sr. Thiago Castro - 35 
FAEG parabenizou o grupo pelo excelente trabalho de mobilização. O Sr. Marco Neves 36 
– Presidente sugeriu que mantivessem as datas de inscrições, caso haja vagas em 37 
aberto, que sigam as orientações do Sr. Marcos Aurélio - SEMAD. Informou que as 38 
inscrições serão até o dia cinco de maio, e o resultado preliminar dos habilitados será 39 
anunciado no dia seis de maio, o prazo de recurso será divulgado. O Sr. João Ricardo 40 
Raiser - SEMAD acrescentou que a notificação dos habilitados e os prazos são de 41 
responsabilidade da Comissão Eleitoral. Disse que dia 12/04 encerrará o prazo para 42 
recebimento dos documentos, a lista final de habilitados será emitida no dia 13/05 e que 43 



 
 

a Diretoria Provisória terá o prazo até 16 de julho, para dar posse às entidades. O Sr. 44 
Sevan Naves – APCH solicitou o link da inscrição. O Sr. Marcos Aurélio Antunes – 45 
SEMAD mencionou que é preciso definir as cidades para as plenárias setoriais e para dar 46 
posse. Sugeriu a escolha da cidade de Iporá, por considerar uma cidade com boa 47 
estrutura. Item 3.  Apresentação do estudo de municípios participes do CBH AGORA 48 
e alterações dos limites das UPGRHs relacionadas ao CBH AGORA: O Sr. Marco 49 
Neves - Presidente da Diretoria Provisória transferiu a palavra ao Sr. Albano Araújo - 50 
SEMAD para iniciar a apresentação da revisão dos limites das UPGRHs presentes na 51 
região atendida pelo Comitê. Expôs, em “modo apresentação", o mapa das unidades de 52 
planejamento e gestão dos recursos hídricos do Estado de Goiás. Relatou que há dois 53 
principais problemas na limitação das unidades, um deles é que há uma área incluída na 54 
região do Médio Araguaia que pertence ao Médio Tocantins e o outro é o corte geográfico 55 
da região do Distrito Federal. Exibiu a nova distribuição conforme os ajustes na divisa e 56 
comunicou que o Médio Araguaia declinou em 8.512,60 km² da sua área original, 57 
diminuindo a área de atuação do CBH AGORA. Mostrou o mapa de atuação do Comitê, 58 
sendo as UPGRHs inclusas: Médio Araguaia, Rio Vermelho e Alto Araguaia. Informou 59 
que a SEMAD está analisando uma nova regra a fim de especificar os municípios 60 
habilitados a UPGRH, sendo: 1) Possuir mais de 5% de sua área na UPGRH ou ter sua 61 
sede dentro dos limites da UPGRH.  Apresentou o mapa dos municípios integrantes da 62 
região, totalizando em 60 (sessenta), sendo que 43 (quarenta e três) estão integralmente 63 
na área e 17 (dezessete) estão parcialmente. Demonstrou em tabela, conforme a nova 64 
regra em avaliação, os municípios que possuem suas sedes na área da UPGRH (51 65 
municípios), aqueles que pertencem a área das UPGRHs (67 municípios), os que não 66 
pertencem (16 municípios) e os que possuem sua totalidade presente na área de uma 67 
UPGRH (38 municípios). Apresentou a lista de todos os municípios que se adequam a 68 
nova regra. Informou que a regra será transferida para o Conselho Estadual de Recursos 69 
Hídricos para avaliação e, somente após a aprovação, a lista será efetiva. Expôs um 70 
protótipo do painel das UPGRHs do Estado de Goiás que estará disponível ao público 71 
após a aprovação do Conselho Estadual. O Sr. Albano Araújo - SEMAD agradeceu a 72 
atenção e encerrou a apresentação.   O Sr. Bento Godoy – APROVA solicitou a palavra, 73 
parabenizou a apresentação e sugeriu que o painel e as alterações das delimitações das 74 
UPGRHs fossem transmitidos no “site” Siga Goiás. O Sr. Marco Neves – Presidente 75 
colocou as sugestões encaminhadas pela SEMAD em votação, sem nenhuma 76 
manifestação contrária, a proposta foi aprovada por unanimidade. Item 4. Informes: O 77 
Sr. Albano Araújo – SEMAD informou que foi efetivado o aditivo no contrato 017/2021, 78 
celebrado entre o Estado de Goiás, por meio da Secretaria de Meio Ambiente e 79 
Desenvolvimento Sustentável do Estado de Goiás – SEMAD (Contratante) e a Completta 80 
Consultoria e Assessoria Ltda (Contratada), para exercer as funções de assessoramento 81 
e apoio ao funcionamento ao CBH AGORA. A Sra. Danielly Caetano, gestora da empresa 82 
Completta informou que Secretaria Executiva estará à disposição da Diretoria Provisória 83 
e apresentou sua equipe. Item 5. Encerramento: Não tendo nada mais a deliberar e 84 
tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião. Eu, 85 
Luíza Peixoto Cavalcante, lavrei essa ata que, após aprovada, segue assinada pelo 86 



 
 

Presidente e o Secretário Executivo do Comitê. A gravação com inteiro teor encontra-se 87 
disponibilizada no site do CBH AGORA.88 

89 
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